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Campus Climate Assessment: Purpose 
 

 April 2013: Open letter to the community from students 
responding to the Willamette Truth incident expressing 
concerns about campus climate, safety  
 

 May 2013���&/$�IDFXOW\�PHPEHU¶V�PHGLWDWLRQ�H[P尀ဇ頁嗈 











SURVEY PARTICIPANTS  ALL STUDENTS  

 1,123 completed 
surveys (45%) 
 

 58% female 
33% male  
(8% declined to respond; 

0.5% transgender) 
 

 

 

 

 2,513 survey 
recipients 
 

 52% female 
48% male 
 

 

Student Survey:  Profile of Participants 





Sought  Fulfilled 





 

Sought  

 

Fulfilled 

 3 faculty/staff groups  

Undergraduate 
faculty, graduate 
school faculty, and 
staff with daily or 
regular student 
contact as part of their 
duties 

 

 3 faculty/staff groups  

  29 participants: 

18 faculty, 11 staff 

15 female/14 male 

26 white/ 
3 multicultural 

13 CLA/5 Law faculty 

3 classified/8 admin 

 

Focus Groups: Who Participated 



Sought Fulfilled 

 8 student focus groups 
 +HWHURJHQHRXV��³D�YDULHW\�

RI´��VWXGHQW�JURXS 

 CMs 

 SARAs 

 Multicultural students 

 Athletes and members of 
Greek organizations, by 
gender 

 International students 

 LGBTQI students 

 

 5 student focus groups 

  31 participants 

 25 female/6 male 

 20 white/11 
multicultural 

 29 undergrads, 1 grad,  

     1 unknown 

 International? Unknown 

 LGBTQI? Unknown 

 

Focus Groups: Who Participated 







Student Survey 

 ³7KH�university responds to sexual harassment in a serious 
PDQQHU´ 
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Student Survey 

 Students are less confident in peers readiness to intervene 

 62% of students would intervene if they heard someone 
making a sexual joke about another person 

 only 30% believe the average Willamette student would 
intervene in the same situation 

 This self serving bias is reflected in perceptions about alcohol 
and drug use 

  In the NCHA, 35% of students asserted that the average 
Willamette student drank alcohol at least every other day 





Student Survey 

 Sarah and Joe are both partially responsible for what 
happened. 

 only 57% of women and 49% of men correctly 
disagree 

 Nearly half our students need education on this 
issue 

 There was not a significant difference between  
classes on this question 



Student Survey 

 Joe might have sexually assaulted Sarah 
unintentionally. 

 58% of men and 60% of women agreed with this 
statement 

 No significant difference between classes 
 





Student Survey 

 Students indicated the most awareness of and 
confidence in  

 Bishop Wellness Center 

 SARAs 

 62% of graduate students are not aware of SARAs 

 Students need information about 

 Confidential counseling through the Office of the Chaplains 

 Online sexual harassment/assault reporting option 

 Ability to utilize No-Contact orders 







Student Survey 















Student Survey









Questions 

 Campus climate ± 



Questions 





Questions 

 How do we address the pervasiveness of myths and 
misperceptions about the dynamics of sexual 
harassment and violence among students? 



Questions 

 How can we encourage disclosures and help 
seeking, given that barriers are both social and 
institutional? 


